

ную инициативу приехать в Брест и посетить братскую могилу на Гарнизонном кладбище, где похоронен ваш земляк Герой Советского Союза Гармажап Аюрович Гармаев.

Нам было приятно узнать, что спустя 71 год после смерти Гармажапа Аюрова чи руководство района, совет ветеранов помнят и чтят память своего земляка, первого бурята Героя Советского Союза.

31 августа члены нашего городского совета ветеранов посетили Веру Сергеевну, поздравили с 90-летием, вручили Почетную грамоту городского совета ветеранов, премию и газету «Брестский вестник», в которой целая

страница текста посвящена юбиляру. Принимала нас в этот день семья её дочери Валентины Ивановны Разумовской.

Городской совет ветеранов, семья Веры Сергеевны Клочко с большим удовлетворением вспоминают дни нашей встречи и желают вам крепкого здоровья, благополучия, мира и процветания вам и всему бурятскому народу.

Высылаем газету за 25 июля с.г., в которой напечатана статья «История одной любви».

М. М. Гладун,
председатель городского совета ветеранов
г. Бреста.

Наша поездка в город-герой Брест

С начала текущего года – года 100-летнего юбилея первого из бурят Героя Советского Союза, нашего земляка Гармажапа Аюрова Гармаева – было проведено много различных мероприятий, направленных на патриотическое воспитание детей и молодежи. Об этих мероприятиях писали местные газеты «Джидинская правда» и «ТВ-Дубль». Большая заслуга в их проведении принадлежит управлению образования, сельским библиотекам, пограничным заставам, комитету по молодежной политике, совету ветеранов и многим другим учреждениям и общественным организациям.

Ключевым юбилейным мероприятием стало празднование 28 мая Дня пограничника, в подготовке которого приняли участие как Пограничное управление ФСБ России по Республике Бурятия, так и представители двух пограничных отделов Джидинского и Кяхтинского районов. Приняли участие сельские поселения, школьники и учащиеся ДМТ, работники культуры и представители отдельных учреждений Джидинского района. Хочется от имени совета ветеранов поблагодарить всех участников этих мероприятий, всех, кому небезразличны судьбы людей, сражавшихся и погибших за нашу с вами свободу в годы Великой Отечественной войны.

На Брестской земле, где в начале июня побывала делегация района, мы увидели, с каким трепетным уважением и благодарностью относятся к историческим памятникам, к солдатским захоронениям и чтут память героев минувшей войны. За три дня нашего пребывания мы поняли, что война еще живет

в сердцах брестчан, потому что до сих пор там находят останки солдат Великой Отечественной войны. За три дня до посещения нами Гарнизонного кладбища, где находится братская могила Г. А. Гармаева, в торжественной обстановке были захоронены останки 7 летчиков, которые были найдены поисковыми организациями недалеко от города.

Мы, делегация в составе главы района В. Р. Цыренова, заместителя главы Е. В. Кулюшиной, главы СП «Верхнеторейское» В. Ц. Найданова и председателя совета ветеранов К. З. Какуркиной, на могиле своего земляка Героя провели обряд по бурятскому обычаю: установили баговония и хадаки пяти цветов, побрызгали за благополучие молоком, водкой и аршаном, который привезли из Иволгинского дацана, возложили живые цветы, рассыпали горсть земли, взятой с родного очага Г. А. Гармаева. Совет ветеранов г. Бреста также возложил венок к могиле Гармажапа Аюрова. У могилы нашего земляка цвели тюльпаны, которые дважды заменят в течение лета другими цветами.

После посещения братской могилы состоялась встреча с ветеранами и участниками войны. В ходе беседы вспоминали события военных и послевоенных лет, говорили об истории Бурятии и Белоруссии, о погоде и т. д. Среди присутствующих были председатели советов ветеранов Ленинского и Московского районов города. Председатель Московского районного совета ветеранов Н. П. Леонов знает Бурятию, т. к. он три года служил на Кяхтинской заставе и оттуда поступил в военную академию СССР. Он знает, что такое буузы и байкальский

омуль. В заключение Николай Петрович передал привет кяхтинским пограничникам. Участник Великой Отечественной войны Анатолий Федорович Февралев, узнав, что мы живем на границе с Монгoliей, просил поклониться монгольским товарищам и передать им спасибо за неоценимую помощь, оказанную в годы Великой Отечественной войны. Монгольское мясо спасало солдат от голода, полушибки грели, а кони выносили раненых солдат из-под огня. Это говорил старый солдат со слезами на глазах, и мы были благодарны за его память.

После обеда с ветеранами состоялась встреча с руководством города. На встречу были приглашены корреспонденты СМИ. Встреча прошла в деловой и дружеской обстановке, была обсуждена программа нашего пребывания в городе, внесены дополнения и изменения.

Закончился первый день пребывания нашей делегации в Белоруссии посещением мемориального комплекса «Брестская крепость-герой». Весь мемориальный комплекс занимает территорию в 9,5 га, а сама крепость – 3,0 га. Возле главного входа, выполненного в виде пятиконечной звезды, когда голос Левитана объявляет: «Говорит Москва! Говорит Москва! Сегодня...», звучит песня «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой...», сердце замирает и к горлу подкатывает комок...

Идем от монумента к монументу, от одной развалины к другой, и везде десятки, сотни погибших пограничников и членов их семей. В центре мемориала стоит монумент, как штык от солдатской винтовки, высотой в 100 метров, его видно со всех сторон крепости, – это символ стойкости и мощи Красной армии. Об истории Брестской крепости начиная с VIII века многое рассказал экскурсовод и директор мемориального комплекса Григорий Григорьевич Бысюк.

Музей Брестской крепости занимает 10 залов, в постоянной экспозиции представлено 4 000 экспонатов, в том числе знамена крепости, медальоны, записи на стенах.

Защитники крепости не для себя, не для родных и близких оставляли надписи на стенах, они давали знать стране, Родине, что они выполнили свой солдатский долг до конца: не сдались, не струсили, не отступили! Вот, например, в 1949 году была найдена надпись «Умрем, но из крепости не уйдем», в 1952 году – на стене каземата оборонительной казармы последние слова неизвестного героя: «Я умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина

20/VII-41 г.». И еще много других прощальных посланий с той войны хранятся в музее. В музее мы увидели кусок расплавленного металла, полурасплавившиеся часы и металлическую кружку – последствия огнеметного обстрела фашистами защитников крепости. Расплавленный металл, расплавленный у входа в убежище кирпич – можно представить, что было с ранеными, женщинами и детьми, которые находились внутри убежищ. Там умирали от жары и жажды. Когда слушаешь или читаешь книгу, бывают не такие острые ощущения, но, когда видишь своими глазами, эмоции переполняют.

В год мемориальный комплекс посещает до 400 делегаций, не считая частные посещения, а в День Победы, 9 Мая, священное место мужества и верности гражданскому долгу посещает до 75 тысяч человек. Посетив такое место, еще больше ощущаешь ужас минувшей войны и понимаешь, насколько неизмерима цена мирного неба над нашими головами.

В ходе прогулки по городу руководитель и организатор нашего пребывания на Брестской земле, председатель городского совета ветеранов Мария Михайловна Гладун рассказывала нам об уникальных особенностях своего города, о достопримечательностях и строительстве агрогородков и даже о ЖКХ, которое занимается уборкой и посадкой газонных цветников. Город необыкновенно зеленый и чистый.

Утром второго дня мы побывали в гостях у Веры Сергеевны, вдовы Г. А. Гармаева, которой в августе 2016 года исполнится 90 лет. Она очень волновалась, встречая нашу делегацию. Долго не могла говорить, все плакала и плакала, благодарила нас, что вспомнили про нее. Глава района вручил ей белый хадак и теплый платок из пуха яка. Дальше были долгие беседы, рассказы, обед, совместно спетые русские песни, песни на бурятском и белорусском языках. К концу встречи Вера Сергеевна успокоилась, что мы люди не гордые и с ней разговаривали «как простые люди», приглашала нас побывать у нее еще.

Брак Веры Сергеевны и Гармажапа Аюоровича был зарегистрирован 26 марта 1945 года Гершоновским сельским Советом Брестской области, согласно справке 2001-11-14 № к-40-330 архива органов ЗАГС Брестского исполнкома. Супружеская жизнь Веры Сергеевны длилась недолго, всего три с половиной месяца, но, по словам вдовы, это было как в сказке:

пылкая, нежная любовь, забота мужа, достаток в еде и новые туфли. Возвращаясь с очередной командировки Гармажап Аюрович, разгоряченный после длительной и трудной поездки, решил искупаться в реке Буг. Уставшее больное сердце не выдержало резкого температурного перепада и разорвалось. Из реки его вынесли на руках солдаты. Вера Сергеевна после известия о смерти мужа, полученного от начальника штаба комендатуры, долгое время не могла прийти в себя. Хоронила мужа одна, без помощи родственников и солдат, которые ежедневно были задействованы в охране государственной границы. Гармажапа Аюровича она с помощью соседа похоронила на Пограничном острове.

Впоследствии Гармажап Аюрович был дважды перезахоронен, и последнее место его захоронения – братская могила на Гарнизонном кладбище г. Бреста.

Нужно отметить, что вскоре после похорон мужа она по призыву комсомола уехала на Урал работать, восстанавливать народное хозяйство. Дома ее никто и ничего не держал: мачеха после смерти Гармажапа Аюровича ее назад не приняла, дома своего не было. На Урале в 24 года она второй раз вышла замуж и родила четверых детей, а в 1966 году, в 40 лет, стала вдовой вторично. Многое пришлось пережить Вере Сергеевне, но до преклонного возраста она сохранила светлую память о своей первой любви, о своем Грише, так она звала Гармажапа Аюровича.

Программа пребывания в г. Бресте была насыщенной, и поэтому после посещения Веры Сергеевны мы отправились в музей истории города, а затем в музей сохраненных ценностей. Особенностью этого музея является то, что его экспонатами стали вещи, конфискованные таможенным досмотром при попытке контрабандным путем перевезти их за границу. В этом музее тысячи икон в драгоценных окладах, китайский фарфор, картины, мебель, оружие и т. д. К нашему удивлению, там мы увидели коллекцию вещей из Бурятии, значение которых экскурсовод не мог объяснить. Тогда глава района В. Р. Цыренов сам объяснил специалистам музея значение и предназначение каждого отдельного предмета бурятской коллекции (их более тысячи). На наш вопрос, могут ли они поделиться раритетами с церквями и дацанами Бурятии, в частности нашего района, нам ответили: «Вопрос решаем».



На аллее Героев в г. Бресте установлен памятник Г. А. Гармаеву, копия которого находится в с. Петропавловка

О каждом экспонате можно рассказывать очень много, особенно об иконах. Одно их объединяет – это неоценимые шедевры искусства и человеческого мастерства, на что можно посмотреть и полюбоваться.

В середине 80-х годов Брестская таможня считалась крупнейшей в Советском Союзе, ее ежегодный пассажиропоток колебался в пределах 3 – 3,5 млн человек, а граница считалась «западными воротами СССР».

На территории г. Бреста почти в центре города сейчас размещены пограничные и таможенные переходы с Украиной, Польшей, Литвой и Россией, поэтому пограничное управление (называю по-нашему) имеет 24 пограничные заставы. Нас познакомили с 11-й погранзаставой, которая первая приняла бой. Она является самой знаменитой, и служить на ней для молодого человека является честью. На этой заставе мы многое услышали о ее историческом и боевом прошлом, познакомились с буднями солдат срочной службы, которые несут ее круглые сутки. В ночь перед нашим приходом там были задержаны при попытке пересечь границу три серба, и при нас прозвучал сигнал нарушения границы. В му-

зее заставы мы увидели информацию о нашем земляке, о его подвиге и братской могиле, фотографии членов делегации из Бурятии, которые посетили братскую могилу в 2001 году.

Пограничники прославленной 11-й заставы передали привет всем пограничникам Бурятии, и джидинцам особенно, пожелали спокойной службы и достижения высокого профессионализма в своем деле.

Завершились наши программные мероприятия посещением школы № 21, где в 1943 – 1945 годах размещалась погранкомендатура, в которой служил Г. А. Гармаев. Директор школы и педагоги по воспитательной работе встретили нас, показали мемориальную доску и стенд, оформленный в память о членах штаба комендатуры. Затем наша делегация и члены совета ветеранов города побывали еще раз на Гарнизонном кладбище, попрощались с могилой нашего земляка Героя, заехали и попрощались с Верой Сергеевной и ее семьей.

Каждый день нашего пребывания заканчивался пешеходной прогулкой по улицам города, посещением местной харчевни, где рядом с чехами-пенсионерами и местным населением мы пробовали пиво и их знаменитые драники из картошки.

После Белоруссии Москва встретила нас холодным ветром с дождем, но с помощью представительства Республики Бурятия в Москве (глава представительства – А. А. Лехатинов) мы смогли посетить святые места: Поклонную гору, Вечный огонь Неизвестному Солдату у стен Кремля, Александровский сад и Красную площадь. На этом патриотическая миссия нашей делегацией была выполнена полностью.

В конце своего повествования хочется сказать, что мы не смогли бы посетить могилу нашего земляка Героя, не смогли бы узнать много новых фактов из его жизни, если бы не спонсоры, которые, оплатив нам дорогу, сделали это возможным. От всей души хочу сказать от имени всех членов делегации спасибо за оказанную помощь депутату ГД ФС М. В. Слипенчуку, директору ТД «Абсолют» И. В. Шагдаровой, генеральному директору ТД «Надежда» М. С. Алажинову, а также генеральному директору ООО «Барис» Б. Б. Доржиеву.

**Клавдия Какуркина,
председатель совета ветеранов
МО «Джидинский район».**

